

Innovation Path Analysis of Hospital Finance and Taxation System under the New Situation

Pan Li

The No.4 People's Hospital of Hengshui, Hengshui, Hebei, 053000, China

Abstract

With the development of social economy and the increase of medical demand, the hospital financial and tax system faces multiple challenges. In order to promote the development of hospitals, this paper first analyzes the impact of the financial and tax system on hospital development, and analyzes the shortcomings in the hospital financial and tax system under the new situation. In response to specific shortcomings, innovative suggestions are proposed from the perspective of the hospital financial and tax system, achieving effective reform and innovation of the hospital financial and tax system, and providing practical reference for relevant personnel.

Keywords

hospital; fiscal and tax system; financial support; tax incentives

新形势下医院财政税收体制的创新路径分析

李盼

河北省衡水市第四人民医院, 中国·河北 衡水 053000

摘要

随着社会经济的发展和医疗需求的增加, 医院财政税收体制面临多重挑战。为促进医院发展, 论文先分析了财政税收体制对医院发展的影响, 并分析了新形势下医院财政税收体制中存在的不足。针对具体不足, 从医院财政税收体制的角度出发, 提出了创新建议, 实现了医院财政税收体制的有效改革和创新, 以此为相关人员提供实践参考。

关键词

医院; 财政税收体制; 财政支持; 税收优惠

1 引言

随着经济全球化和信息化水平的提高, 医院的运营模式和服务方式也在发生变化, 这便进一步加大了创新医院财政税收体制的紧迫性和复杂性。因此, 探讨新形势下医院财政税收体制的创新路径, 对于提高医院经济效益、促进医疗服务质量的提升以及保障公众健康具有重要的现实意义。

2 财政税收体制对医院发展的影响

2.1 增强医院的财务稳定性和可持续发展能力

在传统模式下, 医院依赖政府财政拨款和医疗服务费用作为其主要收入来源, 此模式下, 医院的经营稳定性和发展潜力直接受到政府财政状况和政策变动的影响, 极易出现资金不稳定的问题。但随着财政税收体制的优化, 如实施税收优惠政策、设立医疗发展基金等措施, 可以为医院提供更加稳定和持续的财政支持。依托财政税收体制的支持, 医院

能获得必要的资金来投资于基础设施建设、医疗设备更新、科研能力提升以及人才培养等方面, 此种投资不仅提高了医院的服务能力和质量, 而且提升了医院的综合竞争力, 促进了医院的长期发展^[1]。

2.2 促进医疗服务质量和效率的提升

财政资助和税收优惠可为医院提供更多的资源改善医疗设施和购买高端医疗设备, 使得医院能够为公众提供更高标准的医疗服务, 如引进先进的治疗技术和手段, 提高疾病诊断的准确性, 以及实施更有效的治疗方案, 所以从该角度分析, 财政税收制度与医院自身的硬件资源、医疗质量有密切联系。而且财政支持还可以用于提高医护人员的培训和教育, 提高其专业技能和服务水平, 增强医护团队的专业能力。对于医院而言, 税收优惠政策的实施, 可有效减轻医院的经营负担, 使其有更多的资源投入到医疗服务质量和效率的提升方面, 不仅提高了患者的满意度和治疗效果, 而且也提升了医院的社会声誉和竞争力^[2]。

2.3 增强医院的创新能力和科研实力

医院的核心竞争力为医疗技术, 医院通过财政资助和税收优惠, 可以获得更多的资源投入到科研项目和创新技术

【作者简介】李盼(1982-), 女, 中国河北衡水人, 本科, 助理会计师, 从事财政税收研究。

的开发方面,不仅促进了医学科研的进步,而且还有助于将科研成果转化为临床应用,提高医疗服务的科技含量和治疗效果,所以从该角度分析财政税收体制的优化有助于增强医院的创新能力和科研实力。具体而言,医院的科研创新通常需要大量的资金投入,如研究人员的人力成本、实验材料、仪器设备等。财政和税收政策的支持则为医院提供了实施高成本科研项目的可能,使医院能够承担起更多的科研任务,促进医学前沿技术的研发和应用,而且医院的科研成果还能够吸引更多的资金和人才投入,形成良性循环,不断提升医院的科研水平和创新能力,最终促进医疗服务的整体提升和医院的可持续发展^[3]。

3 新形势下医院财政税收体制中存在的不足

3.1 财政支持的不稳定性

医院作为公共卫生服务的重要提供者,其运营和发展高度依赖于政府的财政支持,但政府的财政拨款往往受到多种因素的影响,如经济形势、政府财政状况、政策取向变化等,此类因素的不确定性使得医院获得的财政支持存在波动,难以保证其稳定性和持续性。当经济形势不佳或政府财政出现赤字时,政府可能会削减对医疗卫生的投入,导致医院财政支持减少,此情况下,医院则需要缩减开支,这便影响到了正常运营和服务质量,而且政府政策的变化也会对医院部分服务的开展造成影响。

3.2 税收优惠落实不到位

税收优惠政策是鼓励医院发展的重要措施,通常有减免税款、提供研究开发补贴等形式,以减轻医院的财务压力,促进其发展,但在实际操作过程中,税收优惠政策的落实往往存在困难。一方面,税收优惠政策的落实受到复杂的行政程序和规定的影响,导致医院难以及时或完全享受到这些优惠。另一方面,税收优惠政策的设计和实施缺乏针对性和灵活性,导致部分医院尤其是小型和基层医院难以从中获益。

3.3 医疗设备和技術领域的资金支持不足

随着医学科技的迅速发展,更新换代的医疗设备和技術成为提升医疗服务质量和效率的关键,但先进设备和技術投资巨大,而多数医院尤其是公立医院,在资金获取上存在明显困难。具体而言,高端医疗设备的采购和维护成本极高,对于大多数医院而言难以承受,虽然部分设备可直接提高疾病诊断和治疗的效率,但资金的不足限制了医院在该领域的投入,而且随着医疗技术的快速发展,设备更新换代的周期越来越短,增加了医院的财务负担。同时,研发新技术和新治疗方法同样需要大量的资金支持,如科研设备的购置和维护费用、科研人员的人力成本、试验材料费用等。在现有的财政税收体制下,确缺少此部分资金的支持,这便限制了医院科研能力的提升,也影响了医疗技术的进步和创新。

3.4 医院税收制度不完善

合理的税收制度应当能够为医院提供稳定的经营环境,

促进其健康发展,但医院税收制度的复杂性给医院带来了不必要的财务压力,医院需要应对各种税种和繁复的税务申报流程,不仅仅增加了医院的行政负担,也消耗了宝贵的人力资源。而且在不同类型的医院之间,现行税收制度对医院的税负分配存在较大差异,如小型营利性医院的税负较高,但它们的盈利能力和财务状况和大型公立医院相比相差甚远,此种不均衡的税负分配可能会影响到小型营利性医院的运营和发展。

4 新形势下医院财政税收体制的创新建议

4.1 鼓励医院多元化收入来源,降低财政资金依赖

为降低对财政资金的依赖,应鼓励医院多元化收入来源,提升其自身经济效益。具体而言,从相关部门的角度出发,可结合地区实际,调整税收优惠政策以激励医院开展商业活动和服务创新,为医院提供从事特定商业项目或新兴医疗服务的税收抵免或减免,降低医院探索新业务模式的门槛。例如,为能够自主开发并销售医疗软件、在线健康管理平台或远程诊断工具的医院提供税收抵免,以此增加医院的非传统收入流,促进其技术创新和服务多样化。并鼓励医院与保险公司、制药企业、健康科技公司等建立合作伙伴关系,并通过共享利润、联合投资等方式获得额外收益。

在上述基础上,相关部门还可扶持医院成立自有品牌的药品和消耗品生产线,如基础药物、特色治疗药品以及日常使用的消耗性材料,减少对外部供应链的依赖并直接面向市场销售这些产品,不仅可以增加额外收入来源,也可利用规模经济降低内部成本。同时在知识产权方面给予支持,确保医院可获得其科研成果(如专利)所带来的经济利益,所以政策上应当简化专利申请流程,并为转让或许可使用这些知识产权提供税务上的优惠条件。

4.2 加强税收政策的执行监督,落实税收优惠

为落实税收优惠政策,促进医院发展,相关部门可从政策的执行监督入手,建立由财政部门、税务局和医院管理部门组成的联合工作组,负责监督税收政策的执行情况,由该工作组定期召开会议,审查医院的财务报告和税务记录,确保正确执行税收政策,同时收集医院的反馈,以识别执行过程中遇到的问题,并根据调整政策。为确保税收优惠政策的落实,相关部门可开发专门的在线平台,医院可在该平台中直接申请税收优惠。为实现此点,该平台应为医院提供一站式服务,如税收优惠政策的详细信息、申请表格的提交、审核进度的查询以及审批结果的通知,以此大幅提高税收优惠申请的效率和透明度,同时减少医院在申请过程中可能遇到的行政障碍。考虑到税收优惠政策较为复杂,对于医院相关管理人员而言理解难度较大,所以相关部门可联合开展面向医院管理人员和财务人员的培训项目,重点讲解税收政策、税收优惠的申请流程以及税务合规的重要性,依托此种培训,提高医院对税收政策的理解和遵守税法的能力,从而

确保税收优惠政策的有效落实。

从税收优惠政策自身角度分析,相关部门应细化具体实施细节,结合地区实际制定详细的指南和标准,明确哪些医院资格享受税收优惠、享受优惠的条件是什么以及如何计算税收优惠的额度,此类指南和标准应该定期更新,以反映最新的税法变化和政策调整,并通过在线平台和培训项目广泛传播给所有医院。最后,相关部门可建立透明机制,允许公众查询医院享受税收优惠的资格和程度,以提高医院遵守税法的动力,增强税收政策执行的社会支持。

4.3 建立专项资金池,提高医疗设备和领域的财政支持

考虑到医院的医疗设备投资金额较大,为提高对医疗设备和相关领域的财政支持,相关部门可为设备、医疗技术单独建立专项资金池,该资金池的目标是集中资源,确保资金能够及时、有效地用于医疗设备更新和技术创新。具体实践中,相关部门应制定明确的专项资金池管理办法,明确的条款规定哪些项目符合资金支持条件,如何申请资金,以及如何评估项目效益,此类管理办法需经过相关部门审核,并在公共平台上进行公示,接受社会监督。同时在财政预算中划分固定比例的收入用于医疗设备和技术领域发展的专项基金,根据医院年度运营情况和市场调查数据,预测未来对医疗设备更新和技术创新的需求,并据此安排财政预算。

考虑到相关部门财政资金较为紧张,而医疗设备与技术研发所需资金量较大,所以除了财政拨款外,医院可尝试采用公私合作模式(PPP)引入民间投资者参与到医疗设备更新项目中,同时相关部门利用税收优惠政策吸引企业捐赠或投入科研基金,并将这部分捐赠或投入计入专项资金池。在此基础上,每个申请使用专项基金支持的项目都必须经过可行性分析和效益评估,如项目对于提高医疗服务水平、促进技术革新等方面影响力度评估,只有通过评估的设备与技术才可使用专项资金池中的资金。

4.4 完善医院税收制度,加强制度落实

为加强税收制度落实,充分发挥财政税收政策对于医院发展的积极作用,相关部门可从税收政策的优化、税务管理流程的规范化、税收优惠的精准实施以及税收监督机制的加强等方面入手。

首先,应根据医院运营的特点,重新评估现行税收政策,确保其既能激励医院发展,又能保证公平竞争。例如,对医院提供的公益性服务实行税收减免,对引进先进医疗设备和技术的投资给予税收优惠。

其次,建立完整、透明的税务管理流程,如税款申报、缴纳、审计和反馈等环节,其中每一环节都需要制定明确的操作规程和标准,减少人为操作空间,提高税务管理的标准化水平,并依托信息化手段,如税务电子申报系统,提高税务处理的效率和准确性。考虑到目前医院内部相关服务项目和经营活动较多,所以相关部门可针对医院不同的服务项目和经营活动,细化税收优惠政策。例如,对于提供基本医疗保健服务和进行医学研究的活动,可以给予更大幅度的税收减免,对于其余非医疗服务类的经营活动则按照相关标准进行征税。

最后,在上述基础上加大税务稽查和监督力度,建立税务信息共享平台,加强税务部门与卫生部门之间的信息交流和合作,确保税收优惠政策的正确实施,对医院税务申报和税收优惠的实施情况进行定期审计,对于违反税收规定的行为,应加大惩处力度,确保税收制度的严肃性和权威性。

5 结语

综上所述,论文以理论分析的形式,对新形势下医院财政税收体制创新路径进行了深入分析,发现在面对日益复杂的医疗环境和不断变化的社会需求时,传统的医院财政税收模式已难以满足当前的发展需要。创新医院财政税收体制不仅能够为医院的可持续发展提供动力,还能够促进医疗资源的合理配置,提高医疗服务的效率和质量。未来,医院、政府需协同合作,不断探索和实践,推动财政税收体系的创新发展,以达到完善中国医疗体系的目的。

参考文献

- [1] 赵中厚.新形势下医院财政税收体制改革创新研究[J].商讯,2024(1):167-170.
- [2] 郑瑞娟.新形势下财政税收体制改革创新研究[J].市场瞭望,2023(24):95-97.
- [3] 孙锐.新形势下医院财政税收体制的创新路径探索[J].理财,2023(12):82-83+86.